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In der Sédchsischen Zeitung vom 17.Mai 2005 wurden Lisa Sauermann und Lisa

Hutschenreiter, welche in der Bundesrunde in der Olympiadeklasse 8 nach Bert-
ram Arnhold einen ersten Preis erhielten, vorgestellt. Nebenbei wurden den Lesern
eine der Olympiadeaufgaben, némlich Aufgabe 440844, als Test gestellt. Uber 70
Zuschriften mit grofiteils richtigen Lésungen wurden zugesandt. Eine davon wurde
doppelt eingesandt: Als normaler Text und lyrisch, sinnigerweise in 9 Versen zu je
vier Zeilen. Um zu zeigen, welche Begeisterung die Olympiadeaufgaben auch au-

Berhalb der Matheolympiade auslésen, sei hier die lyrische Lésung abgedruckt.
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Die geheimnisvolle 36
von Lutz Behnke

Nimm Dir Zahlen — derer zwei —,
die beide prim und gréfer drei.
Doch finde solche nur geschwind,
die grad’ um zwei verschieden sind.

Dieselben nenne p und q.

Nimm ihr Produkt, plus 1 dazu!
Hast Du berechnet dieses fleiBig,
ist’s teilbar durch die 36.

Warum gilt solches? — ist die Frage.

Die Antwort kommt recht leicht zutage,

wenn Du in Mathe aufgepasst
und nicht am Fleil gesparet hast.

Dies p mal g, ganz einerlei,
schreibt sich als p mal (p + 2),
welchselbiges — das tut nicht weh —
ist p Quadrat plus zweimal p.

Da eine Eins noch zu addieren,
muss keiner sich dafiir genieren,
der dank Binomscher Formel hat:
p+ 1, dies zum Quadrat.

Da p ja eine Primzahl war,

ist p + 1 gerade — klar!

Drum (p+ 1) — dies zum Quadrat
man rasch durch 4 geteilet hat.

Die 3 teilt p nicht, auch nicht g,
und darum trifft das gleiche zu
auf ¢ minus 3, das man

p minus 1 auch schreiben kann.

Doch ist ja jede dritte Zahl
durch 3 teilbar chne Qual,

und bleibt fiir p + 1 sodann,

dass man durch 3 es teilen kann.

Es folgt, dass (p + 1) quadrat
auch zum Teiler 9 noch hat,
und ist, was zu beweisen war,
teilbar durch 36 gar.
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